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του.  ∆ίπλα από το σπήλαιο αυτό, είναι και το ξωκλήσι του. Είναι μικρό, πετρόκτιστο και 
μονόκλιτο. 
 
Μέσα στο χωριό υπάρχει η μεγάλη εκκλησία της Παναγίας του Ευαγγελισμού. Εκεί που 
βρίσκεται τώρα η εκκλησία της Παναγίας ήταν η πανάρχαια εκκλησία του Οσίου 
Βαρνάβα. Κατά την περίοδο της Αγγλοκρατίας αυξήθηκε ο πληθυσμός της Βάσας και 
χρειάστηκε να κτιστεί μεγαλύτερη εκκλησία. Στη θέση της ανεγέρθηκε η νέα εκκλησία του 
Ευαγγελισμού που ήταν από τις μεγαλύτερες και αρχαιότερες της εποχής εκείνης. Είναι 
γοτθικού ρυθμού με τρούλο. Το ξεχωριστό εικονοστάσι της, είναι κατασκευασμένο από 
πολύ μικρό τούβλο, επενδυμένο από γύψινο υλικό και διακοσμημένο από παραστάσεις 
αγγέλων. 
 
Μετά την ανέγερση της εκκλησίας οι προσπάθειες των κατοίκων στράφηκαν στην 
ανέγερση σχολικού κτιρίου. ∆ύο εύποροι κάτοικοι της Βάσας, ο Χατζηκλεάνθης και ο 
Μαρκαντώνης, ανέλαβαν με δικά τους έξοδα την ανέγερση του σχολείου. Τρεις 
διδάσκαλοι εργάστηκαν άοκνα και εμπλούτισαν τις παιδικές ψυχές με νάματα του 
ελληνοχριστιανικού πολιτισμού. Αυτοί είναι ο Χαράλαμπος Παπαδόπουλος, Ελένη 
Ζαχαριάδου και Ανδρέας Νικολαΐδης. 
 
Το χωριό Βάσα είναι συνδεδεμένο και με άλλες σπουδαίες προσωπικότητες στο χώρο 
της παιδείας. Ο Στυλιανός Χουρμούζιος, ο πρωτοψάλτης της Κύπρου, κατάγεται από τη 
Βάσα. Εκεί έμαθε τα πρώτα του γράμματα και μυήθηκε στη Βυζαντινή μουσική από το 
δάσκαλο Αχιλλέα Νικολαΐδη. Επίσης, είναι γνωστό ότι ο ποιητής ∆ημήτρης Λιπέρτης για 
πολλά χρόνια συνήθιζε να περνά τα καλοκαίρια του στη Βάσα Κοιλανίου. Το φυσικό 
περιβάλλον του χωριού, το κλίμα, το νερό και η φιλοξενία των κατοίκων αποτελούσαν 
πηγή έμπνευσης γι’ αυτόν. 
 
Η Βάσα έχει σπουδαία εκκλησιαστική κληρονομιά. Εκτός από την εκκλησία του 
Ευαγγελισμού, υπάρχουν το εκκλησάκι του Τιμίου Προδρόμου, το εξωκλήσι του Αγίου 
Γεωργίου, το σπήλαιο του Αποστόλου Τίμωνα και το εξωκλήσι του Προφήτη Ηλία. 
Επιπρόσθετα, δημιουργήθηκε και το Εκκλησιαστικό Μουσείο για να στεγάσει και να 
διαφυλάξει τους πολύτιμους εκείνους θησαυρούς που διασώθηκαν από τον 
πανδαμάτορα χρόνο. 
 
Η Βάσα διατηρεί ακόμα και σήμερα τη γοητευτική παραδοσιακή αρχιτεκτονική με τους 
λιθόστρωτους δρόμους και τα παραδοσιακά σπίτια κτισμένα με άψογη πελεκητή 
ασβεστόπετρα. Σε αρκετά σπίτια υπάρχουν ακόμη τα παλιά πατητήρια, αλλά και τα 
σύγχρονα πιεστήρια για την παραγωγή του φημισμένου βασιώτικου κρασιού καθώς και 
οι αποστακτήρες για την παραγωγή της ζιβανίας.  
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